

2020年12月18日 星期五
編輯:陳斌 視覺設計:黃麗娜 檢校:孫廣 史鳳斌

讓黑土地“流金淌銀”

——鐵嶺提升“四化”水平高質高效打造國家商品糧基地

本报记者 狄文君

核心提示 冬日里的遼北大地，冷風刺骨，鐵嶺縣現代農業發展服務中心农机推廣站的工作者們冒着嚴寒來到蔡牛鎮張莊玉米種植專業合作社的保護性耕作試驗示範基地，現場查驗秸稈集行免耕播種技術實施情況。

作為遼寧糧食主產區和重要商品糧生產基地，近年來，鐵嶺市委、市政府認真貫徹落實習近平總書記關於保障國家糧食安全的重要指示批示精神，以農業供給側結構性改革為主線，以實施鄉村振興戰略為主抓手，堅持“藏糧於地、藏糧於技”和糧食播種面積只增不減，持續提高機械化、標準化、規模化、科技化生產水準，傾力打造國家商品糧基地，糧食總產量和商品糧分別占全省產量的1/6和1/4。

四抓四防 力保糧食生產安全

打造商品糧基地，首先要確保糧食生產安全。雖然從今年年初開始受到疫情影響，進入7月份後，又遭受了不同程度的伏旱、風災和澇災，但鐵嶺立足一個“早”字，堅決做好春季抓備耕生產、夏季抓田間管理、秋季抓收歸倉、冬季抓科技培訓“四抓”工作，努力做好防旱、防風、防澇、防蟲“四防”工作，不僅在全省率先完成了春播生產任務，同時保證了糧食總產量創新高。

抓科技備耕，市農業農村部門與省農科院研討確定扶持新型農業經營主體29個，推廣新技術23項，各級農業農村部門積極開展线上线下送科技下乡活動。抓农机備耕，通過技術指導培訓，春耕前农机具100%完成檢修。抓資金備耕，重點為種植大戶、農民合作社、家庭農場等新型經營主體解決貸款難題，發放貸款3億元以上，同時加大個人涉農創業擔保貸款財政貼息力度。抓氣象備耕，農業與氣象部門專門簽訂了《關於聯合防災減災服務鄉村振興的合作協議》。

严打制售劣农农资行为。《2020年铁岭市开展农作物种子监管专项行动工作方案》印发后，全市共出动检查人员3203人次，排查60家种子生产经营企业、2078个销售门店，共发现违法问题线索117条，立案117起，办结117起，移送司法机关1起，为确保粮食丰产、农民增收奠定了坚实基础。

开展“虫口夺粮”行动。综合分析上年病虫害等因素，印发了《关于2020年铁岭市草地贪夜蛾防控预案的通知》，明确了市、县两级工作，完成“两带三区”建设任务，建成了全市草地贪夜蛾虫情监测网络。

7月份以来，铁岭各地相继发生了伏旱、风灾、涝灾等自然灾害。铁岭市农业农村局通过与气象、应急部门强化会商机制，立即派出专家组，到受灾地区核灾实情并指导灾后自救，将损失降到了最低。

黨建共抓 資源共用 產業共建

——鐵嶺市“百企幫百村”活動側記

本报记者 狄文君

以組織共建為引領、以合作經營為支撐、以擴大就業為重點，開原市中固鎮亞輝牧業有限公司與沙河堡村結成共建對子後，確定了幫扶發展養殖業實現富民強村的思路。村里提供15畝土地，企業出資近60萬元，新建一個養殖小區，由企業負責經營管理，村里以收取租金方式獲得穩定收入。6月份企業就將5萬元收益交到了村里，同時安排勞動力、貧困戶近40人到企業就業，每年還可增加收入200余萬元。

党建引领 一呼百应

“企業既有經濟責任、法律責任，也有社會責任、道德責任，只有真誠回報社會，才能得到社會認可。是党的好政策成就了我们，現在我有能力了，就要回報社會，帶領百姓一起走上致富路。”在12月2日全市“百企幫百村”活動清河現場上，調兵山鑫豐礦業集團董事長張希望有感而發。

近年來，鐵嶺市堅持把“兩新”組織党的建设擺在重要位置，党组织覆盖率和覆蓋質量顯著提升，党的政治



鐵嶺加快高標準農田項目建設，不斷提高糧食機械化生產水準。

本文照片由本报记者狄文君攝

高質高效 現代農業插上科技翅膀

今年，昌圖縣實施玉米綠色高質高效創建項目，確定了攻關區3個試驗、核心區3套技術模式。在核心示範區，通過採用規範機械化高質高效、玉米秸稈還田地力保育、玉米配方施肥種植3項技術，平均畝產778.61公斤，比全縣平均畝產高出92.27公斤，增收175.3元；輻射帶動區平均畝產720.02公斤，比全縣平均畝產高出33.68公斤、增收63.42元。據介紹，2021年，鐵嶺計劃在全市推廣這一耕種模式百萬畝以上。

實施保護性耕作。為了把黑土

地這個“耕作中的大熊貓”保護好、利用好，鐵嶺強化全方位宣傳培訓，主動對接中科院瀋陽應用生態研究所等科研單位，建立科研試驗示範基地，保護性耕作示範田，由點到面組織推廣保護性耕作技術。在鐵嶺縣建立了玉米保護性耕作對比試驗園區，全市建立整體推進縣3個、保護性耕作縣級示範基地9個、鄉鎮級示範基地17個。今年全市實施保護性耕作項目面積159萬畝，深松作業面積128萬畝。7月伏旱期間，通過對昌圖縣秸稈全量還田保護性耕作地塊檢測，10至15厘米土

壤墒情比普通地塊含水量高出12個百分點。

推進高標準農田建設。上半年，2019年立項的高標準農田項目全部按期完成建設任務，共建成高標準農田項目49個、面積30.78萬畝。2020年高標準農田建設任務28.3萬畝，目前建設處於收尾階段。9月，省農業農村廳又追加鐵嶺市2020年新增高標準農田建設任務37萬畝。通過實施土地平整、土壤改良、灌溉和排水等工程措施，項目區農田基礎設施水準必將明顯提升，農業生產條件將再次得到大幅改善。

制度保障 商品糧基地建設添動力



鐵嶺縣張莊玉米種植專業合作社今年又迎來一個豐收年。

改革是發展的動力。為全面深化農村改革，鐵嶺市深入調研，精心組織，排解難題。截至目前，全市農村承包地確權登記頒證工作基本完成，共完善土地承包合同54.8萬戶，頒發農村土地承包經營權証書53.3萬本，頒證率97.3%。同時完成了市

級確權數據庫縣級接邊、整理等工作，已通過省級質量檢測。開原市被評為全國農村承包地確權登記頒證工作先進典型地區。全市土地規模經營面積420萬畝，其中家庭承包流转面積穩定在320萬畝左右，規範農業生產托管服務面積100萬畝，高

于全省平均水平。

與此同時，鐵嶺市不斷規範農民專業合作組織建設，加大扶持指導力度。目前，全市已累計有200家農民合作社获评省級示範社資格，其中35家获评國家級示範社資格。此外，全市共有300個家庭農場获评省級示范家庭農場資格，其中承擔中央財政項目的家庭農場達123個。

堅決貫徹落實惠農政策，最大程度調動、穩定農民種糧積極性，確保糧食種植面積只增不減。今年，市農業農村局與市財政局聯合印發了《鐵嶺市耕地地力保護補貼實施方案的通知》和《關於2020年玉米大豆和稻谷生產者補貼有關事項的通知》，全市發放耕地地力保護補貼額度57151.62萬元、發放生產者補貼資金49817.34萬元。

為確保農業增產農民增收，通過制定出台《2020年鐵嶺市種植業保險工作方案》，今年以來，鐵嶺市種植業保險參保農戶27.33萬戶，承保面積670.73萬畝，保費總額達到了33402.60萬元。鐵嶺縣高質量完成玉米收入保險試點，有效提高了參保種植業保險的農民保戶受益程度。

讓黑土地“流金淌銀”

——鐵嶺提升“四化”水平高質高效打造國家商品糧基地

本报记者 狄文君

為進一步鞏固脫貧攻堅成果，實現脫貧攻堅與鄉村振興的有效銜接，鐵嶺市今年5月啟動了“百企幫百村”活動。全市124家民營企業和社會組織主動與120個貧困村結成幫扶對子，通過資金、技術、產業幫扶等方式，目前已幫助貧困村引進24個產業項目，解決3000余人就業，修建道路26.5公里，維修村部、廣場7個，提供各類扶持資金2300餘萬元。同時，涌現出調兵山鑫豐礦業集團張希望、開原亞輝牧業有限公司呂雅君、清河天潤食品有限公司張營等一大批飲水思源、情系桑梓的優秀企業家。

引領作用不斷強化。通過深入推進“兩學一做”學習教育常態化制度化，扎實開展“不忘初心、牢記使命”主題教育，積極引導“兩新”組織聽黨話、感恩黨、跟黨走，形成了黨建引領、一呼百應的工作局面。

精准對接 鞍向發力

開展好“百企幫百村”活動關鍵在精準。據鐵嶺市委組織部相關負責人介紹，活動開展前，各縣(市)區

組織專人對參與“百企幫百村”活動的“兩新”組織和結對村深入摸底排查，逐一建立資源清單、需求清單，同時採取組織搭橋、雙向選擇的方式進行了精准配對。

牽線搭橋既要當好“紅娘”，又要防止脱离實際搞“拉郎配”。清河區探索“資源聯、地緣聯、親緣聯”三聯工作法，將擁有废弃地資源的汪清縣東村與有用地需求的中電光伏發電有限公司結成幫扶對子，實現了變廢為寶、村企互惠；將清河石油機械有限公司與

駐地南台村結成幫扶對子，實現了駐地幫扶共建；將正昊達工貿有限公司出資人與其童年時生活過的后馬村結成幫扶對子，實現了反哺鄉親。

村企共建 實現雙贏

決戰脫貧攻堅、決勝全面小康，讓貧困村、貧困人口穩定脫貧，走上持續發展之路，需要全社會共同努力。為使“百企幫百村”活動取得扎實成效，鐵嶺市統籌謀劃，各級黨組織在加強組織領導、持續跟蹤問效、配強工作力量、加大黨建經費投入等方面持續發力。

“百企幫百村”活動一開始，鐵嶺就將工作重點定位在企業與結對村黨建共抓、資源共用、產業共建、利潤共享上，把幫助村屯挖潛能、謀發展、找思路作為首要任務。緊密結合民營企業生產經營實際，精心開展了“一村一品”“一村一業”項目創建活動。幫助結對村融入產業鏈過程中，最終實現了企村同頻共振、共同發展、共同提升的雙贏局面。

引進合作社 穀稈變資源

本报记者 狄文君

“家里20畝地，有9畝是坡地，這麼多地的玉米秸稈咋處理？都拉回家沒處堆放、也不安全，擱在地里又影響來年春耕。今年可好了，有了合作社幫忙，兩天就處理完，我還淨了270元。”提起玉米秸稈，鐵嶺縣李千戶鎮黃莊村村民黃喜慶。

地處鐵嶺東部山区的李千戶鎮是個農業大鎮，玉米秸稈產量大，綜合利用和禁燒任務繁重。今年，李千戶鎮政府通過招標方式，引進5家秸稈打包專業合作社，並向全鎮農戶發出嚴禁露天焚燒秸稈及玉米皮、樹葉、荒草的倡議。

李千戶鎮鎮長鄧大偉告訴記者，按平地與坡地比例，合作社將全鎮農田劃分為五大區域，每個區域由一家合作社負責將秸稈打包離田時間確定為12月31日前，最遲不得超過2021年3月1日。合作社要保證秸稈打包後耕地乾淨、松軟，不破壞現有機耕作路，確保農戶春季能直接耕種。

在現場，經农机一次粉碎、兩次揉出、三次除塵，秸稈粉碎效果好，打包速度快，處理得干淨。營盤村一位養牛戶說：“粉碎后的秸稈特別適合做牛飼料，秸稈本身還能作為燃料用于生物發電，真是一舉多得！”

辽北传真 CHUANZHEN

聯合舉行疫情防控應急演練

本报讯 记者狄文君报道 为检验和评估应对今冬明春新冠肺炎疫情防控应急处置准备工作，落实属地防控责任，明确各部门重点工作任务，健全疫情防控联动工作机制，规范重点环节流程，日前，铁岭市新冠肺炎疫情防控指挥部、市卫健委联合举行了一场新冠肺炎疫情防控应急处置演练。

按照实战要求，此次演练设置了信息报送、会商研判、应急响应、信息发布4个阶段。在演练现场，疾控部门果断处置，严格按照规定流程，以贴近实战方式进行了流

為村“兩委”換屆建立制度保障

本报讯 记者狄文君报道 铁岭市立足实际，精巧构思，通过建立擦亮示范点、严守纪律线、延展动员面等“五要素”联动机制，确保村“两委”换届工作风清气正。

为做到先行先试、擦亮示范点，铁岭在7个县(市)区分别建立了1个换届试点村和1个换届试点社区，通过“解剖麻雀”，带动全市村级“两委”换届工作向纵深推进。为实现廉洁奉公、严守纪律线，将举办全市村(社区)“两委”换届工作专题培训会，以警示参与换届工作人员严守纪律。

除此之外，铁岭市还将实行市县乡三级联包联责任制，层层对接、压实责任环；建立四个预案，防微杜渐、织密防范网，为全市村级“两委”换届工作顺利开展提供制度保障。

榆樹堡靠盤活集體資產富村

本报讯 记者狄文君报道 开原市兴关街道榆樹堡村曾是一个后进村，村党支部几年没有合适的带头人，村集体经济薄弱，村屯环境脏乱差。面对困境，在街道党工委的带领下，榆樹堡村“强村、富村、兴村”步步深入，终于实现了村美民富的华丽转身。

建强支部堡垒，迈出“强村”第一步。前几年，因村务管理不善，致使榆樹堡村领导核心缺失。街道党工委从选优配强村班子入手，派机关干部驻村，积极寻找适合的带头人，反复做村民工作，在2019年选出了群众拥护的“领头雁”胡昆山，并通过法定程序实现了村党支书、村委会主任“一肩挑”。新班子与驻村“第一书记”狠抓支部建设、组织生活，作风转变，尤其规范了民主议事决策，让村里真正有了发展的主心骨，当年就摘掉了软弱涣散党支部的帽子。

盘活集体资产，迈稳“富村”第二步。榆樹堡原有畜禽养殖户140多户，粪污露天放置、直接排放问题严重，一到夏天臭气熏天。村党支部决心把这件事解决好，不让环境问题拖发展后腿。通过与街道党工委紧密配合，积极推动养殖业转型升级，科学处理禽畜粪污，并同步推进垃圾“五指分类法”和“三堆”进院，多年的粪污变成了荷花塘，村民还主动买来观赏鱼投放到荷塘里。驻村“第一书记”黄秀坤说，在新班子带领下，不仅“村丑”变景观，集体经济持续壮大，还修村路12公里，建文化广场300多平方米，同时开展了全程代办等便民服务，榆樹堡村真正换了新颜。

图說 TUSHUO

溜達雞認養服務讓村民得益



在铁岭县李千户镇大靠山村，景立金经营一家养生谷。为发展旅游农业，他从鞍山购买5000只溜达鸡鸡雏放在养生谷饲养。这些鸡平时在山谷四处觅食，每天要投喂500公斤左右的玉米面，长成后则是游客最好的美味。为招揽游客，景立金还

本报记者 狄文君 摄